

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

LÓ DEL DIA

No hay asunto de más importancia en los actuales momentos para nuestra ciudad que el de la cuestión de las subsistencias y del cual venimos ocupándonos constantemente.

Definimos ayer, que el gremio de panaderos panaderos había comunicado al señor Alcalde, que debido al alza en el precio de las sacas de harina, se ven obligados a subir nuevamente el precio del pan.

Ante tal anuncio, que consideramos verdaderamente grave, el señor Alcalde no ha adoptado, hasta la fecha, más medida preventiva que la de clausurar para esta tarde a las seis, la Comisión de subsistencias que seguramente estará reunida con los panaderos a la hora que esto escribimos, continuando en la serie de discusiones entabladas en las anteriores reuniones, que dicho sea de paso, no ha dado ningún beneficio.

Triste es, hay que confesarlo, que por la pasividad y negligencia, el señor Alcalde, que tiene facultades para adoptar medidas y solucionar determinados conflictos en favor del pueblo, no las adopte.

De la reunión de esta tarde nada bueno esperamos, antes al contrario, si exponer los panaderos la subida del precio de las harinas, quedará casi adorado el aumento del precio del pan, que ya seguramente no podrán adquirir las clases obreras.

Caminar de este modo por tan expuesto sendero no tiene explicación alguna y sin pensar que pueden sobrevenir sucesos lamentables ocasionados por el hambre.

Ya que el señor Alcalde, al parecer, hace oídos sordos a cuanto le venimos diciendo sobre el reconocimiento de pesos y medidas, de los artículos de primera necesidad y de ver el modo de evitar los abusos de la especulación y acaparamiento de los artículos de mayor consumo nos dirigimos al señor U. Bernador civil para ver si ejerce su autoridad en evitación de que estalle el conflicto que tenemos en puerta y que en su estallido la tasa del pan, como en otras poblaciones se ha hecho.

Si el subido el precio de las sacas de harina, como es en Murcia, Valencia, Alicante y otras ciudades, no amenazan los panaderos con subir el precio del pan como en esta ciudad?

¿Es que aquí pasan cosas que no su ceden en ninguna parte?

Si el señor Alcalde no tiene resolución para afrontar la situación en que nos encontramos declina el mando para ver el otro lo hace mejor en favor de Cartagena, porque aferrado a la política actual vamos cada día de mal en peor.

De Sociedad

Los que viajan Harabó a Madrid el diputado a Cortes por esta circunscripción don José María Vaso.

Notas varias

Hemos sido invitados por el señor Alcalde para la procesión del S. Corpus Christi que saldrá el próximo jueves a las cinco y media de la tarde de la Iglesia parroquial de Santa María de Gracia y a la que concurrirá el Excmo Ayuntamiento. Agradecemos el recuerdo.

Hemos recibido un atento B. L. M. del Presidente de la Hospitalidad Santa Teresa, del barrio de San Antonio Abad, don José Jiménez Blechmit invitando para presenciar la comida extraordinaria que se les dará a los asilados el día 30 del actual, con motivo de la conmemoración del segundo año que se instaló este establecimiento. Damos las gracias al señor Blechmit por su atención.

Se encuentra en ésta la señora doña Concepción Moreno de Alba, representante de la Casa Rafael Pons, de Palma de Mallorca, que tiene especialidad en equipos para novias, casacañas y toda clase de bordados a mano. Mañana presentará una exposición de sobre camas y batas para dormir en la Casa de don Blas Davia de esta ciudad.

Esta señora permanecerá aquí varios días, hospedándose en el Hotel Patrón.

Enfermos

Se encuentra restablecido el niño Justito Aznar Salmerón.

También está bien de su enfermedad el niño Paquito Muñoz Delgado y Duggio.

Letras de luto

En Canarias ha fallecido el capitán de Corbeta don Esteban Arriaga, padre de nuestro querido amigo el teniente de Corbeta don Esteban Arriaga.

Raúl...

Es aliadófila

(De nuestro servicio especial.)

Ha tropezado hoy con un amigo aliadófilo empujando para el cual las razones y los hechos están de más; para él sólo existe el dictamen de su fantasía mental. Es andaluz, sevillano por su cuna y nacido en Francia y aunque estudió el francés en el Bachillerato, como no ha tenido que hacer nunca uso de este idioma, lo ha olvidado y sólo recuerda algunas frases de los temas que estudió de memoria para asistencia clase.

Es español hasta las cejas, eso sí, y aficionado a los toros hasta el punto de considerar que España es superior a Francia por que la raza española reúne todas las relevantes cualidades que se requieren para ser matador de toros: valor, agilidad, fuerza, destreza, serenidad, inteligencia, prontitud de ingenio y nobleza de corazón y a la raza gala han de faltarle alguna de estas cualidades puesto que no produce toreros.

Mas para él, después de España va Francia y Francia va con los alemanes, como España y con los franceses, por que las razas superiores ven con siempre a las inferiores.

Es inútil recordarle que Alemania aplastó a Rusia por que contesta que los rusos son una raza inferior a los alemanes y se perder el tiempo discutir por que en el primer empujón de la ofensiva el ejército alemán conquistó doble territorio que los rusos y franceses en un año que duró la suya, por que responder: Mas avanzaron al comienzo de la guerra y fueron derrotados en el Marne.

Es inútil razonar con él; cuando le vituperaba con un bilbaino poseedor de unas acciones navieras. El bilbaino trataba de vender sus acciones que valen hoy 100 veces mas que cuando las compró, y quería convencer al andaluz para que le comprara algunas.

¿Pero pa que qué oíó vendió esas papas? ¿dema el andaluz, y el bilbaino contaba hombre, por que ya aunque han de subir no será tanto y sera mejor emplear el dinero en otros negocios, y V. que es tan partidario de los franceses, pues le gustará tener estas acciones que tanto valor han adquirido con motivo de la guerra, y si los franceses triunfan, pues ya va V.

Si, triunfará, repuso el andaluz, eso es indudable, pero, ¿y si bajan? y si viéndose a mi dijo: oye tú, germanófilo, ¿puedo o no comprar los papales? Yo creo que sí será negocio, pero, ¿y si no venden?

Vengan o no vengan, repuso yo las acciones bajarán en cuanto termine la guerra y el señor, dije señalando al bilbaino, las negociará mejor que tú que no entiendes de estas cosas.

Era la primera vez que le veía du tar de la victoria de los franceses; él creía firmemente que han de triunfar, y creía también que el valor de las acciones dependía de esta victoria, pero cuando llegó el momento de echar mano al bolsillo, su fé vaciló y dijo: ¿y si no venden?

No es este el único aliadófilo que conozco de esa fé y de esa manera de enjuiciar; hay otros formados por las fantasías perlocásticas y por eso su fé no razona, sólo afirma porque leyeron crónicas y más crónicas en que se lo afirmaban, pero seguramente que todos, como mi amigo el sevillano, no querían arriesgar nada cuyo porvenir esté cifrado en el triunfo de los aliados, por que todos creen en su victoria, pero no hay quien dé dos cuartos por ella.

TIROL.

La Cruz Roja

La comisión de Damas Con motivo de celebrar sus bodas de plata en el cargo de Secretario General de esta benéfica y casta iva asociación, el señor delgado, todas las comisiones departamentales españolas celebrarán actos en honor de tan distinguida personalidad.

La Junta de Damas de Cartagena expuso su adhesión y fe latitudinal al señor delgado con el siguiente telegrama: Círculo. Secretario general Cruz Roja. Atocha 65 Madrid.

Nombre comisión Damas Cruz Roja, felicítale cordialmente celebración bodas de plata

Rafaela Cano, Presidenta.

Dr. Adolfo R. de Linares

Medicina general y especial de enfermedades de los ojos

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6

UNA NUM. 6-1.

La epidemia reinante

Desde hace pocos días llegan noticias de la Corte acusando la existencia de una enfermedad su gila como explosión, de difusibilidad verdaderamente extraordinaria, y que ataca por igual a grandes y a chicos, a ricos y a pobres, a hombres y mujeres.

La imaginación p pular la ha atribuido, como ocurre siempre en parecidos casos, a mil diversas causas, algunas verdaderamente absurdas. El hecho es que la ciencia no ha logrado a estas horas pronunciar su fallo definitivo, así que no tardará en darlo, ya que para este fin trabaja sin descanso el Instituto de Alfonso XIII.

Lo de momento interesante es saber que la afección carece de gravedad. Ordinariamente comienza por un violento escalofrío, elevándose inmediatamente la temperatura a 39, 40 y aún 41 grados. El enfermo aqueja violento dolor de cabeza, gran debilidad y profundo quebrantamiento.

A partir de aquí, la enfermedad evoluciona, iniciándose fenómenos nerviosos. El abatimiento llega a constituir verdadera postración, la inteligencia se oscurece, y puede aparecer algún temblor. En estos momentos el paciente semeja a un tífico adinámico.

Algunas veces, pocas, se ha observado delirio ató, acomodado al tipo de los zoo y negro delirios, inquietud constante, y en general todo el cuadro aparente del tífico atáxico.

Este síndrome dura un día; después señalase claramente, bien la forma respiratoria, bien la abdominal.

En la primera dominan los síntomas de traqueo bronquitis con ruidos faringitis, exteriorizadas por sus ordinarios fenómenos, sin extensiones ni complicaciones.

En la segunda, existen dolores cólicos, náuseas y abundante diarrea. No se presentan colitis intensas. A una vez se observa el punto hepático.

La fiebre es siempre continua, en ligeras remisiones vespertinas, y se acompaña de anuria, con profusos suores. Estos y la diarrea parecen constituir fenómenos críticos si sobrevienen el tercio, cuarto o quinto día; de ordinario aparecen el tercio o quinto.

El tratamiento se ha reducido a los purgantes, a la quinina y a llenar las indicaciones sistemáticas urgentes.

Como ya se ha dicho, nada positivo se sabe acerca de la etiología del mal; sin embargo, su modo de presentación y su potencia de difusión parecen hablar en pró de la causa hídrica.

En cuanto al agente productor, creyóse al principio que fuera el b. de Pfeiffer, luego se supuso que el m. multiformis, pero no ha podido evidenciarse la acción de uno ni de otro. Es lo positivo, en el orden clínico, que la enfermedad recuerda las tan discutida. fiebres catarrales, y singularmente hace pensar en ciertas formas de la «fiebre de trincheras», que bien puede haber sido importada.

No se beba más agua que la filtrada y hiérvasse y agítese después la que se utilice y no sea de aquella clase; no se consuman crudas las hortalizas, ni las frutas de inserción rastrera; evítense la permanencia en lugares poco o mal ventilados, menúsense los paseos por el campo y... no haya miedo.

En Cartagena la dicha epidemia parece que se va extendiendo pero no con síntomas alarmantes, pues los atacados mejoran brevemente y no se ha registrado ninguna defunción por esta causa.

Por regla general los ataques resultan de los sitios en donde se aglomera mucho personal, demostándose así el haberse registrado muchos casos en los cuarteles, Casa de Misericordia y talleres del Arsenal.

PRIMERA COMUNIÓN J. CASA U FOTOGRAFO Preciosos saldrán sus niños retratados en esta acreditada casa. Un Artístico retrato y tres magníficas postales a Ptas. Osmo. n.º 3, (antes Cañón)

La mujer y la guerra actual

(Continuación)

Y en esta lucha porfiada, enconadísima y horrenda ¡en tan varias, tan múltiples las maneras de sufrir que la mujer soportal... ¡lancezan las penas de tal modo a todas las categorías de la escala social!... ¡llegan tan por igual los dolores a todos los hogares en estas terribles contiendas de las naciones en armas, en las que lo mismo lucha y se expone el rico que el pobre, el potentado que el miserable desvalido!...

La mujer del pueblo sufre, trabaja, padece en su corazón y en su resistencia física ¡pero qué diremos de las Reinas en esta contienda? ¿cuántos y cuántas son sus pesares en esta porfiada lucha? Ellas se apenan como las mujeres de sus súbditos por el ausente amado, que lucha y combate, y unas veces triunfa sobre el campo de batalla y otras lo riega con su sangre generosa, fundando la tierra de donde ha de surgir el porvenir; y al mismo tiempo sus almas tiemblan viendo el desgarramiento de la Patria y pensando en cual será la suerte que la fortuna varía les otorgará como recompensa; ven los toros que se derrumban, las coronas vacilantes en las frentes de los Soberanos, las dinastías que se hunden y desaparecen en el caos de la catástrofe, y todo ello pone congoja en el ánimo y oprime el espíritu, añadiendo un nuevo dolor a los infinitos dolores que sobre las mujeres pesan en estos días negros de fatalidad y horror.

Menos mal cuando estos dolores y estas penas se soportan y se sufren consolados por el latir amoroso del corazón del pueblo que las vio nacer, como sucede con la Emperatriz Augusta de Alemania, pero ¿y esas pobres Princesas que ocupan los solios de las demás naciones beligerantes? ¿qué sufrimientos no serán los suyos al sentir su corazón desgarrado entre el amor al pueblo en que nacieron y el que sientan por el de sus esposos y sus hijos, por el país que rigen y que las observa expectante, quizás hostil y agresivo?

Princesa alemana es la esposa del Rey Manuel de Portugal - María Agustina de Hohenzollern - y apenas transplantada del solar alemán a su nuevo hogar, junto a su familia nueva, Reina de un reino imaginario, que no posee, y que hoy lucha contra su país natal, reside en Inglaterra, en el seno de la Corte *alma mater* de la guerra contra los suyos, y ha de oír las diatribas ásperas de los suyos, recibir los envenenados alfilerazos de los otros, escuchar los reproches que contra su familia lanzan, sin demostrar sentimiento, por que cien ojos avizores la contemplan sospechosos, mil locos iracundos acechan sus palabras para comentarlas airados.

Alemana es la Reina de Inglaterra - una Princesa de Teck - y al contemplar contra su pueblo de adopción, su pueblo de origen, se contempla dentro del foco inmenso de la guerra, de esta guerra en la que luchan sus hijos, de esta guerra cuya cabeza visible es el país en que reina, Inglaterra, la nación que con su tenacidad y su encono mantiene la pelea hasta los últimos límites.

Alemana es la Reina Isabel de Bélgica una Duquesa de Baviera ¿y cómo tadrá ese corazón dolorido al ver su reino en poder del contrario, su amante esposo expatriado, sus hijos en fuga y que los que se adueñaron del reino, expulsaron al esposo y dejaron a sus hijos sin techo propio bajo el que cobijarse e hicieron caer de su propia cabeza la diadema real, son los soldados del pueblo que la vio nacer, guiados por los individuos de su propia familia, sus hermanos de sangre y sus hermanos de raza?

Alemana es la Emperatriz Alejandra de Rusia - una Princesa de Hesse - y ésta figura constantemente entre las damas

reales, magna y sublime, santificada por inencontrables sufrimientos, que no ha disfrutado en su reino un día que no fuese triste y doloroso, acobardada en medio de las ostentaciones magistosas del solio imperial, constantemente por la muerte que amenaza a su esposo, a sus hijos, a ella misma, se ve empujada contra su voluntad, por la traición y el engaño de sus generales - según confesión solemne de ellos a desencadenar esta guerra que hoy trastorna al mundo hasta en sus cimientos, y tras de contemplar horrorizada las sangrientas matanzas, las horrendas hecatombes que truen la desmembración de su imperio, la lucha con sus hermanos los alemanes, que, como consecuencia de esa guerra que ella no quiso, se encuentra caída de la cumbre más alta al más hondo abismo, sin corona, sin poder, destronada por la revolución triunfante, prisionera de sus propios vasallos, denigrada y escarnecida; la que mandó en millones de siervos, sin más consuelo que su propia familia; la que ocupó los más fastuosos palacios, relegada entre las nieves siberianas, pensando en la Patria lejana, en su rostro caído y pisoteado por una muchedumbre furiosa, y viendo el fin de un reino que comenzó con las más vehementes aspiraciones de paz, anegado en sangre, destrozado por todos los horrores de una guerra como no la ha conocido el orb, guerra a la que les llevaron los engaños de unos y la vesania de otros.

Alemana es la Reina María de Rumania, - una Princesa de Sajonia - Loburgo - Gotha - y hoy pensará, casi en el destierro, con el espíritu anegado en dolor, ella, que fué causa impulsiva de la entrada de su reino en la guerra, en la hecatombe que sobre el pueblo que regía y sobre su corona se produce, contemplando a Rumania en poder del enemigo, a los Príncipes de Hohenzollern, hermanos de su esposo, combatiendo contra él; a los Duques de Sajonia, sus hermanos, combatiendo contra ella.

Alemana es la Reina Sofía de Grecia - una Princesa de Prusia - y tras el largo período de lucha inerte, pero tenaz y obstinadísima, para no ceder a las presiones aliadas y salvar a su pueblo de la ardiente hoguera de la guerra, donde quedaría convertido en ceniza, hoy va en exilio noble, ostentando la majestad suprema, Reina sin corona, vendida por la traición, pero conservando la santa diadema del cariño de sus súbditos, que agorrotados por las ligaduras de la necesidad, y bajo la presión de la fuerza extranjera no han podido conservarla - por ahora en el solio que tan dignamente ocupara.

Y al revés de las anteriores soberanas, no es alemana, pero se encuentra en el mismo caso que ellas, la Emperatriz Zeta de Austria, una Princesa de Parma - pues su pueblo de adopción, el país que ha visto nacer a sus hijos, la nación cuya corona oíne, lucha en un bando, y en el frente opuesto, contra él sus hermanos, los Príncipes de Borbón, los seres queridos junto a los que ha transcurrido su niñez, con los que compartía juegos y caricias, y hoy las fibras sensibles de su alma se desgarran entre los santos afectos familiares, sus hermanos y su esposo, que pelean en opuestos campos, haciéndole llorar lágrimas de sangre el resultado de la contienda, sea quien sea el triunfador.

OSCAR NEVADO (Concluirá)

JUNTA de Protección a la Infancia

Número premiado hoy

100